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Informationsniveauer
POPULATION  
N= 2094 kalve

ENKELTDYR  
N=298

BESÆTNINGER
N=83 



Sundhedsstatus – Mavetarmlidelser

Fordelingen af sygdomstegn i de tre aldersgrupper hos alle 2094 kalve

“Sidste uge”“Her og nu”



Sundhedsstatus – Luftvejslidelser

Fordelingen af sygdomstegn i de tre aldersgrupper hos alle 2094 kalve

“Højt niveau over hele linien”



Variationer

• Data fra 9 malkekvægsbesætninger, hvor vi var ude 1 gang om måneden i
et halvt år

• Variationer mellem og i besætningen

• Har data på sygdomstegn og sygdomsfremkaldende organismer

• Kan vi finde “robuste systemer”?



Variation over tid

Fordelingen af sygdomstegn blandt kalvene måned for måned (over 6 mdr)
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“Vi skal længere ned...”



Kalve i 1.leveuge

Antal kalve Antal besætninger

BRSV 0 0

Parainfluenza 0 0

Coronavirus 0 0

Mycoplasma bovis 1 1

Mycoplasma spp 15 7

M. hemolytica 5 4

H. Somni 3 1

P. multocida 14 7

T. pyogenes 48 18
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Luftveje kalve 1. leveuge

29 % snot

2/3 af alle kalvene har næseflåd
1/3 af kalvene star med en bakteriel infektion
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Luftveje kalve 3. leveuge
29 % snot

46 % 
øjenflåd

Kalve 3. leveuge

Antal kalve Antal besætninger

BRSV 1 1

Parainfluenza 0 0

Coronavirus 3 2

Mycoplasma bovis 4 2

Mycoplasma spp 29 13

M. hemolytica 7 5

H. somni 8 3

P. multocida 35 15

T. pyogenes 42 21

2/3 af alle kalvene har næseflåd
1/3 af alle kalve star med en bakteriel infection (snot)

Øjenflåd øges fra 1/3 til næsten 1/2 af alle kalve



Tarmlidelser og sundhed

07/03/2023 11

53,57

43,11

3,32

88,09

11,91

92,40

5,49

45,42

25,6124,69

96,95

0,94
0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

70,00

80,00

90,00

100,00

Sundhed kalve 1. leveuge

25 % 
diarré

41,92

56,73

1,34

89,86

10,76

86,49

13,51

47,35

37,93

14,73

60,40

39,60

0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

70,00

80,00

90,00

100,00

Sundhed kalve 3. leveuge
40 % 

hårtab

Agens 1. leveuge (N=298) 3. leveuge (N=224) 12. leveuge (N=77)

Rotavirus 65 (22 %) 46 (21 %) 1 (0.1 %)

E.coli 14 (5 %) 2 (0.9 %) 0 (0 %)

Cryptosporidier 56 (19 %) 72 (32 %) 1 (0.1 %)

Coccidier 0 (0 %) 1 (0.4 %) 20 (26 %)



Immunisering af ialt 953 kalve fra 83 besætninger

Ønsket niveau af IgG i blodet 10-20 g/ L 

Max. 20 % af
kalve har IgG 

på mindre end 
10 g/L



Sammenhæng med dødelighed
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Grupperet efter landsgennemsnit > eller < 3.7 %

Procent overlevende kalve

Alder (dage)

IgG i blod under 10 g/L

IgG i blod over 10 g/L
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Dødelighed 0-14 dage

28,7 %

42,5 %

p=0.09



Sammenhæng med sygdom

Forekomst næseflåd

Dårlig immunisering = 29 % 

God immunisering = 23 %

Risiko: 
40 % højere risiko for at 
have purulent næseflåd, 
hvis kalven er dårlig
immuniseret

Forekomst diarre´

Dårlig immunisering = 29 % 

God immunisering = 22 %

Risiko: 
39 % højere risiko for at have 
diarre´, hvis kalven er dårlig
immuniseret



...og konsekvenserne for det enkelte dyr?
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SYGRASK SYG SYGRASK RASK

SYGE KALVE

• Diarre´

x Lungebetændelse

* Begge dele



LEVEUGE

1. 3. 12. 1. 3. 12. 1. 3. 12. 1. 3. 12. 

Engang syg – altid syg???

• Sammenhæng mellem andelen af
dårligt immuniserede kalve i en
besætning og højere
kalvedødelighed 0-14 dage

• Dårlig immunisering -> større
sandsynlighed for diarre´og
luftvejslidelser

• Tidlig diarre´-> større
sandsynlighed for luftvejslidelser
ved 3. mdr

1. 3. 12. 1. 3. 12. 1. 3. 12.

LEVEUGE



Om normer, vaner og tankemønstre i samspillet
mellem mennesker, kvæg, systemer og antibiotika

Dorte Bay, dyrlæge, Københavns Universitet

Tanker om tabu’er Hvorfor ser
dansk kvæghold
anno 2022 ud, 
som det gør? 



Om tabu’er

Hvad betyder det, når noget er tabu? (Wikipedia)

I dagligsproget har tabu nærmest fået betydningen "det, vi ikke taler om"; 
(…) eller fordi det vil rippe op i en dårlig oplevelse, vi prøver at glemme. 

Man viser (ofte misforstået) hensyn ved ikke at tale om "det", der er tabu.
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https://cphcattle.ku.dk/publikationer-og-referencer/phd-afhandlinger/Nanna_Krogh_Skj_lstrup__PhD_Thesis__for_sharing.pdf



Findes “ROBUSTE KALVE” overhovedet?
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Er det billede
effekten af de 
nuværende
systemer og 

pasning?



Findes “ROBUSTE KALVE” overhovedet?
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En kalv er et nyfødt og derved skrøbeligt individ i 
forhold til de ældre dyr. 
En kalv har intet aktivt immunssystem ved fødslen.
En kalv er fuldstændigt afhængig af råmælk og 
omsorgsfuld pasning.
Kalve er meget forskellige (store/små, race, 
temperament, køn,..), derfor har de forskellige
behov.



Hvad er en “ROBUST KALV” for dig?

• En kalv, der vokser hurtigt
• En kalv, der kan klare sig selv uden for meget pasning
• En kalv, som drikker hurtigt
• En kalv, der overlever..
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For hvad med de 
6-10 % kalve, der 
dør i gennemsnit
per besætning?



Tabu? – Normer for sygdom og dødelighed
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“Kalvens mælkebehov er
ikke afhængigt af prisen

på mælk”
Citat staldskole-deltager om mælkefodring

“Jeg er ikke sådan
én, der gør rent”
Citat staldskole-deltager om 

hygiejneniveau

Kan erkendelser
ændre på vaner og 

normer?



Hvordan ser du dyret?
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Er almindelige tilstande
(som eks. haselæsioner, 

høj kalvedødelighed)
normal??

Er en tilstand
acceptable, fordi den er

almindeligt
forekommende og 

svær at undgå?



Hvordan ser du dyret?
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Forsøger vi at 
undgå eller
glemme det

ubehagelige?

“Det gør ondt
på manden”

Citat staldskole



Er du god til kalvescanning og tidlige adfærdsændringer?
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Ser du hele 
dyret og passer 
det efter dets

egne
individuelle

behov?
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Tabu? – mangelfuld pasning i pressede systemer

Kan man tilpasse
skrøbelige dyr et stift
system og forvente

et godt resultat? 

Hvad er det blødere
element end jern og 

beton? 



Men det går jo godt med antibiotikaforbruget i DK!

07/03/2023 27

Eller gør det?
Forbruget stiger til

kalve/ungdyr
(DAPD er korrigeret for kg dyr)
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Er data korrekte? 
Er dyrene mere 

syge nu? 
Er systemet sygt?
Overbehandler vi 

kalvene?
Er behandling en

vane?



“Dyret har ret til behandling”

“Ret til pasning”
(så antibiotika-behandling kan reduceres til et absolut minimum)

Gør vi en nødvendighed til en dyd?
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Tabu? – ansvarlig antibiotika-anvendelse



License to produce?
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Mon fremtidens
danske forbrugere vil
acceptere, at sygdom
og hyppig medicinsk
behandling er mere 

‘en regel’ end en
undtagelse?



License to produce?
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Er det nuværende
forbrug et udtryk for 

dårlige vaner eller
reelt behov?



License to produce?
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Kan vi gentænke vores
kvæg-systemer, så de 

bliver ROBUSTE 
SYSTEMER, der 
tilpasses dyrene

bedre?



Hvad står i vejen for din forandring?

• Dyret; genetik, variation,… 
• Systemerne; stald, afregningsmodeller, …
• De andre; leverandøren, rådgivere,  forbrugere, 

byboere, …
• Dig selv; vaner, ønsker, holdninger, normer,…
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Taler du åbent
om dine 

udfordringer –
og jeg om mine.

Eller er de tabu?



TID TIL EFTERTANKE
Tak for ordet
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BRYD TABU’ERNE OM SYGDOM, 
DØDELIGHED OG ANTIBIOTIKA I 

DIT KVÆGHOLD

Begynd at undre dig og tale om 
dine udfordringerne:

Med dig selv
Med din kollega
Med din rådgiver

Med…
Hvordan ser
‘fremtidens

kvæghold ud?


